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не са мо ка да је реч о по сле рат ном ро ма нупр вен цу већ и ка да је у пи тању 
чи тав опус Ми ло ша Цр њан ског. По ред то га, уви ди у тек сто ви ма ко ји су 
са бра ни у збор ни ку Днен вик о Чар но је ви ћу 1921–2021. мо гу и тре ба да 
под стак ну но ва ту ма че ња овог ро ма на.

Си мо ни да ЛОН ЧАР
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Основ не сту ди је
si mo ni da.lon car26@gmail.com

СУДБИНАИАСПЕКТИ

Ко је био Иво Ан дрић, прир. Жа не та Ђу кић Пе ри шић, Ака дем ска књи га, 
Но ви Сад 2023

Жа не та Ђу кић Пе ри шић огла си ла се пр ви пут 1992. го ди не ана ли
тич ком сту ди јом Ка ва љер све тог ду ха, ту ма че ћи ци клус при ча Иве Ан
дри ћа о То ми Га лу су. Да је реч о на уч ни ци ко ја по се ду је и ми ну ци о зни 
при ре ђи вач ки дар, чи та лац се мо гао уве ри ти нај пре 1994. го ди не, ка да 
је при ре ди ла не до вр ше ни ро ман Иве Ан дри ћа На сун ча ној стра ни, на
кон че га су усле ди ле но ве при ре ђе не књи ге, ме ђу оста ли ма и Пре де ли и 
ста зе (2000), Ан дри ће ва пу то пи сна про за, Ан ђео иза огле да ла, љу бав на 
пи сма свет ских пи са ца (2001), као и сту ди ја На по чет ку свих ста за: Ан дрић 
и Ви ше град (2015). Ле ти мич ни пре глед де ла би бли о гра фи је Жа не те Ђу кић 
Пе ри шић до вољ но су ге стив но го во ри о ау тор ки ном сту ди о зном при
сту пу и ве шти ни да зна чај не син те тич ке уви де пре до чи чи та о цу на ја сно 
си сте ма ти зо ван и пре гле дан на чин. 

Књи жев на исто ри чар ка чи ји се без ма ло чи тав рад ни век кон ститу
и сао око Ан дри ћа као упо ри шне тач ке, умно го ме као по за ве ту, изно ва 
се вра ћа је ди ном ју го сло вен ском и срп ском но бе лов цу, сва ки пут чи не ћи 
то на уч но зна лач ки са не сма ње ном ис тра жи вач ком стра шћу. По след њи 
зна ча јан књи жев ни до га ђај те вр сте је сте и ње на књи га Не бо над Бе о гра
дом: Ан дрић и пре сто ни ца (2022), ко ја је, пре ма ре чи ма Го ра не Ра и че вић, 
„дра го це ни до при нос ка ко на у ци о књи жев но сти, та ко и кул тур ној исто
ри ји Бе о гра да и срп ског на ро да у це ли ни”. О 120. го ди шњи ци пи шче вог 
ро ђе ња, сту ди јом Пи сац и при ча: ства ра лач ка би о гра фи ја Иве Ан дри ћа 
(у из да њу Ака дем ске књи ге, 2012. овен ча на на гра дом „Иси до ра Се ку лић”), 
Жа не та Ђу кић Пе ри шић – не сум њи во је дан од нај и стан ча ни јих ис тра
жи ва ча овог пи сца – по да ри ла је књи жев ној исто ри ји пор трет нај ре пре
зен та тив ни јег бал кан ског ин те лек ту ал ца 20. ве ка. Им пе ра тив ове сту дије 
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би ло је ја сни је са гле да ва ње мо ста по ко ме се Ан дрић кре тао из ме ђу ствар
но сти и умет но сти. 

Ви ше од де це ни је на кон, не сум њи во, до да нас је ди не нај све о бу хват
ни је сту ди је по све ће не жи во то пи су и ли те рар ном све ту Иве Ан дри ћа 
ау тор ка по но во же ли да (по)ка же „ко је био Иво Ан дрић”. Слу же ћи се 
ши ро ком вла сти том еру ди ци јом и Ан дри ћем са мим у сту ди ји из 2012. 
го ди не ау тор ка је раз мо три ла при ро ду ин тер пре та тив них ни ти ис тка них 
из ме ђу пи шче ве би о гра фи је и би бли о гра фи је. Но, 2023. го ди не док при
ре ђу је књи гу Ко је био Иво Ан дрић Ђу кић Пе ри шић би ва за ин те ре со вана 
за нај не по сред ни је ни ти ко је су по ве зи ва ле Ан дри ћа са ста за ма, ли ци
ма и пре де ли ма.

„Чо век је чо век и по то ме што мо ра да жи ви свој жи вот ме ђу људи
ма”, ре чи су Сло бо да на Се ле ни ћа, а иста ми сао до ла зи и на ма док чи та мо 
књи гу ко ју је при ре ди ла Жа не та Ђу кић Пе ри шић. Реч је о шти ву ко је 
на сто ји да пред чи та о ца по ста ви сли ку Иве Ан дри ћа, ка кву су из не по
сред ног су жи во та и кон так та, сва ки за се бе, фор ми ра ли не ки од ње го вих 
са вре ме ни ка – лич но сти обе ле же не раз ли чи тим жи во то пи си ма, умет
нич ким сен зи би ли те ти ма и иде о ло шким опре де ље њи ма. 

Са стра ни ца ове књи ге про го ва ра че тр де сет и јед но име са ко јим 
је Ан дрић де лио вре ме и про стор – од ау стро у гар ског ка за ма та у младо
сти, пре ко ју го сло вен ских ши ри на у зре лим го ди на ма, све до вре ме на 
про ве де ног под бе о град ским не бом у нај по зни јим го ди на ма. Др же ћи се 
на чел не хро но ло ги је по ре до сле ду по ја вљи ва ња лич но сти у пи шче вом 
жи во ту, при ре ђи ва чи ца под окри љем не у пит не ре че ни це „Ко је био Иво 
Ан дрић” на јед ном ме сту са ста вља оно што је до сад би ло, не ка ко у исти 
мах и уред но и не у ред но, ра ста вље но уну тар књи га и ча со пи са из ме ђу 
Са ра је ва, За гре ба и Бе о гра да. Књи гу отва ра текст Ми ће Бра ни са вље ви
ћа, Ан дри ће вог дру га из основ не шко ле ко ји го во ри о за јед нич ком де тињ
ству, ме сти ма и зби ва њи ма ко ји бе ху „на по чет ку свих ста за”, а за тва ра 
је се ћа ње Ери ха Ко ша на по след ње да не Иве Ан дри ћа. Из ме ђу ова два 
се ћа ња, по вре ме ну при су ства у пи шче вом жи во ту дво ји це уда ље них 
љу ди, пред чи та о цем се отва ра чи та ва пле ја да ли ца од ко јих су мно ги 
про та го ни сти зна чај них умет нич ких и по ли тич ких до га ђа ја у со ци ја ли
стич кој Ју го сла ви ји. Не при стра сност и идеј на до след ност Жа не те Ђу кић 
Пе ри шић пре по зна је се у том на ра тив ном плу ра ли те ту при ре ђе них ли
ца и гла со ва. 

Ин те ре сан тан је увид у са ве те ко је, у пи сми ма, Ми лош Цр њан ски 
упу ћу је свом при ја те љу (уз мол бу да их овај ни кад не ис при ча Ви ди), 
као и ње го ва жа лост ка да се Ан дри ће вом смр ћу пре ки не ово ви ше де це
ниј ско при ја тељ ство. Јед на ко искре но је и се ћа ње Ме ше Се ли мо ви ћа на 
свог ста ри јег при ја те ља. Иа ко не са гла сан са по ву че ним Ан дри ћем око 
пи та ња тре ба ли пи сац да гла сно ка зу је сво је ми шље ње, то не од у зи ма 
на то пли ни и ср дач но сти ко јом пи сац Твр ђа ве ка зу је сво је успо ме не на 
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су сре те и раз го во ре са Ивом Ан дри ћем. О ти хој при ро ди и на ви ка ма 
свог при ја те ља го во рио је Зу ко Џум хур – чо век ко ме је пи сац при шап нуо 
ин фор ма ци ју о ме сту где је мо ра ла би ти Про кле та авли ја, док се Де санка 
Мак си мо вић при се ћа ла при ли ке у ко јој је На Дри ни ћу при ја за ме ни ла 
пе тла. Ка да на јед ном ме сту има увид у се ћа ња пи шче вих, ка ко би Киш 
ре као, ча сних љу ди и по у зда них све до ка: Ле по са ве Бе ле Па вло вић, Вере 
Сто јић, Во ји сла ва Ста ни ћа, те све до чан ства Бран ка Ћо пи ћа и То ме Ку
ру зо ви ћа и мно гих дру гих, с јед не, од но сно, днев нич ка про ми шља ња 
Бран ка Ла за ре ви ћа и хер ме не у тич ке бе ле шке Ми ло ва на Ђи ла са о Знако
ви ма по ред пу та, с дру ге стра не, у чи та о цу се ге не ри ше за пи та ност и 
„о то ме ко ли ко на ша уве ре ња о дру ги ма от кри ва ју дру ге, а ко ли ко нас 
са ме” (Го ра на Ра и че вић).

Го во ре ћи о овој књи зи не гу би мо из ви да ни чи ње ни цу да Иво Ан дрић 
ни је за не ма рен у на уч ној и кул тур ној јав но сти, до те ме ре да су де та љи 
из ње го вог жи во та по ста ли оп шта ме ста или сте ци ште до крај но сти по
јед но ста вље них схва та ња; по пут оног о Ан дри ће вом ћу та њу или „опор
ту ни зму” у од но су пре ма вла сти ма ко му ни стич ке Ју го сла ви је. Због 
то га, још јед на осо бе ност књи ге Ко је био Иво Ан дрић је сте у пру жа њу 
ши ро ког про сто ра за мо гућ ност ре кон струк ци је дру штве нопо ли тич ке 
ат мос фе ре, уну тар ко је су се од ви ја ли пи шче ви жи вот и при кљу че ни ја, 
пре до че не из ви зу ре ње го вих са вре ме ни ка. По је ди не људ ске осо би не 
ко је су, у ме ђу вре ме ну, по ста ле си но ним за Ан дри ће ву лич ност, по сред
ством ове књи ге, са гле да ва ју се ши ре и про ми шље ни је. Из ин тер ак ције 
ко ју је оства ри вао са са вре ме ни ци ма мо гу ће је ја сни је спо зна ти Ан дри
ће ву до след ност вла сти тим на че ли ма оли че ним у мир ном про ми шља њу 
и раз у ме ва њу ствар но сти. На не по сред но људ ске, па и ко мич не мо менте 
чи та лац ће на ћи у пи шче вим су сре ти ма са љу ди ма из на ро да; по ме ни мо 
са мо слу чај са пре та ка њем ме да. Ан дрић, не ка да шњи за тво ре ник, за у век 
је остао ин фи ци ран стра хом од ре чи. Мо гу ће да је страх реч за ко јом 
би не ко по се гао при од го во ру на пи та ње због че га је пи сац вра тио Радо
ва ну Зо го ви ћу кључ од но вог ста на ко ји му је прет ход но тра жио. О то ме 
ка ко се Ан дрић са уро ђе ном от ме но шћу но сио са мир но доп ским стра
хо ви ма мо жда нај у бе дљи ви је све до че за пи си ис так ну тих ко му ни ста, од 
ко јих ће не ки не слав но окон ча ва ти вла сти те иде о ло шке ка ри је ре. Док 
су га не ки ви де ли као чо ве ка са ма ском, не ки су за да ва ли се би за да так да 
мо ра ју да од го нет ну при ро ду ње го ве лич но сти или су пак на сто ја ли да 
во ђе ни је ди но чи та лач ким ком пе тен ци ја ма по не што за ме ре Трав нич кој 
хро ни ци. Ипак, ис ка зи љу ди са ко ји ма је Ан дрић скло пио пре ћут ни „пакт 
о не на па да њу” син те ти шу јед ну тач ну ми сао – Ан дрић је био по требни
ји ко му ни сти ма, не го они ње му. На по слет ку, чи та лац оста је још јед ном 
за пи тан: Да ли нам увек то што смо би ли не по сред ни све до ци епо хал них 
до га ђа ја по ма же и да их схва ти мо?
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„Не за бо ра ви те да је љу бав не што би стро и теч но што се пи је лагано 
и ду го”, на пи сао је Ми лош Цр њан ски у јед ном од пи са ма Мар ку Ри сти ћу. 
Чи ни се да је баш ова ре че ни ца нај је згро ви ти ји опис (или бар ва љан по
че так опи са) ре ла ци је из ме ђу Иве Ан дри ћа и Ми ли це Ба бићЈо ва но вић. 
Прем да лик Ми ли це Ба бић на ла зи мо у ис ка зи ма не ко ли ци не лич но сти, 
нај ср дач ни ја се ћа ња на њу не го ва ла је кћи ње не се стре – Ми ли ца Зај цев. 
Ка ко је тад би ла де вој чи ца, успо ме не на те ча Не на да, „ћо ћу” Ми ли цу, 
„чи ка Иву” и по че так њи хо вог за јед нич ког жи во та, са др же у се би и не што 
од оне де чи је ви зу ре са ко јом до га ђа ји из де тињ ства и ра не мла до сти 
оста ју скоп ча ни за у век. Јед но од та квих се ћа ња је оно на „та јан стве ног 
го спо ди на“ ко ји је до ла зио код Ба би ћа и на глас чи тао оно за шта ће ка
сни је Ми ли ца Зај цев са зна ти да је ру ко пис ро ма на На Дри ни ћу при ја. 
Склад ном и мир ном брач ном жи во ту су пру жни ка све до чи ла је Ми ли ца 
Зај цев, а нај дир љи ви ја сли ка за њу је су су зе ко је се сли ва ју низ Ан дри
ће ве обра зе на кон по врат ка са су пру ги не са хра не. Ко му је оми ље ни 
ко ми чар уз ко га се опу штао, у ко јој пе сми Ле пе Лу кић је Ан дрић на шао 
на ро чи ту ми са о ност, а ко ји ау то мо бил му се до па дао – чи та лац ће са зна
ти су о чен са сли ка ма из ком шиј ског жи во та ко је до но си сли кар Ди шко 
Ма рић, Ан дри ћев ком ши ја са пр вог спра та. Зла та вред ног Ан дри ће вог 
упут ства – шта чи ни ти и шта ре ћи да ро дав цу ако књи га до би је на на по
клон не за слу жу је чи та ње или по хвал ни ко мен тар – при се тио се Ми лош 
Јев тић.

Ле по та ове књи ге у то ме је што љу ди го во ре. Пи шчев се лик по сте
пе но вас по ста вља из нај ин тим ни јих бе ле шки по зна ни ка, од лич них днев
нич ких за пи са, пре ко ме мо а ра и анег до та до по смрт них сло ва. Нит вол
фра ма, на чи јој сре ди ни је Ан дрић, ужа ре на је – са обе стра не – ин тим ним 
за пи си ма пи шче вих са вре ме ни ка и па жњом да на шњег чи та о ца. При ре
ђи ва чи ца је ов де као оно „сум њи во ли це, ма ски ран чо век у су мра ку”, 
ко ме се глас чу је са мо у ма ло број ним, али ин фор ма тив ним фу сно та ма 
и бе ле шка ма о ау то ри ма тек сто ва на кра ју књи ге. Хај де гер је ре као да се 
сва ки чо век ра ђа као мно ги љу ди, а уми ре као је дан и по том се за пи тао 
ко ја би о гра фи ја мо же да за бе ле жи тај пре лаз из мно штва у са мо ћу. Деле
ћи Хај де ге ро ву не си гур ност, ве ру је мо да се на ре че ни пре лаз мо же до
вољ но увер љи во иш чи та ти из ис ка за са вре ме ни ка. Ова ко про ми шље но 
си сте ма ти зо ва но шти во пру жа увид у ге не зу Ан дри ће вог узгло бље ња 
у вла сти ту са вре ме ност, али и осве тља ва сло же ни пре плет и на пе то сти 
из ме ђу лич ног и ко лек тив ног, би о гра фи је и по е ти ке, не ми ра и ми ра. Сва
ка од ових би нар них опо зи ци ја пре ло ми ла се у Ан дри ће вој лич но сти. 

Де ло но бе лов ца оба сја но је оним ис ку стви ма ко ји ма је би ла за мра
чи ва на суд би на ве ћи не оно вре ме них Евро пља на. Прем да про ве ја ва ју 
при че о на стан ку мно гих на сло ва, књи га Ко је био Иво Ан дрић не ма за 
пред мет књи жев но у мет нич ки опус Иве Ан дри ћа већ пру жа пор трет 
ин те лек ту ал ца чи је се де ло ва ње од ви ја ло уну тар, јед но вре ме но, ло кално 
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иде о ло шки не по де ље не и гло бал но ду бо ко по ла ри зо ва не сли ке све та. Не 
за бо ра вља ју ћи да је Ра до ван По по вић при ре дио Ка зи ва ња о Ан дри ћу: 
успо ме не са вре ме ни ка 1976. го ди не, са свим смо уве ре ни да свет ска и 
на ша сва ко дне ви ца зна чај но до при но си це лис ход но сти књи ге ко ју је 
при ре ди ла Жа не та Ђу кић Пе ри шић.

Да су ис так ну ти по је дин ци на ше кул ту ре ујед но и круп ни, ста бил ни 
ори јен ти ри ко је тра жи мо ка ко не би смо са свим за лу та ли и у лу та њи ма 
по то ну ли, ша пу ће нам ова књи га. Због то га и да нас, без ма ло по ла ве ка 
од Ан дри ће ве смр ти, ка да се чи ни да је на сна зи не ка ду бља, ап сурд нија 
ни јан са истог прин ци па ло кал ногло бал них де о ба, тре ну так је да се 
пред ми сле ћег по је дин ца из но ва кри ста ли ше ми сао о то ме ко је био Иво 
Ан дрић. О то ме се пи та њу, си зи фов ски, мо ра про ми шља ти.

Мср Ми лан РА ДО И ЧИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Док тор ске сту ди је

mi lan ra do i cic2816@gmail.com

УЗНАКУГРАНИЦЕ

Дра ган Ха мо вић, Из ме ште ник, Про ме теј, Но ви Сад 2023

Да по е зи ја ни је „спон та ни из лив сна жних осе ћа ња”, ка ко ју је пре 
ви ше од две ста го ди на фор му ли сао Ви ли јам Вор дсворт, зна ли су и са ми 
ро ман ти ча ри. То би се, упр кос сва ком пре ду бе ђе њу или увре же но ме 
ми шље њу о њи ма, на ви ше на чи на мо гло по твр ди ти, чак и без по зи ва ња 
на текст ко ји је раз ве јао сва ку (па и ро ман ти чар ску) илу зи ју о ира ци о нал
ном ка рак те ру ства ра лач ког по ступ ка – на „Фи ло зо фи ју ком по зи ци је” 
Е. А. Поа. Пи са ње по е зи је, по го то во ка да је до бро и прâ во, озби љан је 
и на да све строг чин. За сно ва но је на нај де ли кат ни јем ра ду на је зи ку и 
у је зи ку, те сто га не у мит но из и ску је не по пу стљи вост и оштри ну; по нај
ви ше пре ма се би, тач ни је оно ме ко тај чин вр ши. Пре ма то ме, пе сни ци 
су, или би ба рем тре ба ло да бу ду, озбиљ ни и стро ги љу ди, ко ји се бри
жљи во од но се пре ма вла сти тим кре а ци ја ма и ко ји су оди ста ма ло шта 
спрем ни да пре пу сте слу ча ју. Уз ви ше ни тре ну ци ин спи ра ци је баш ни
шта не ма ју с тим.

Књи га иза бра них и но вих пе са ма Дра га на Ха мо ви ћа Из ме ште ник 
до вољ но до бро илу стру је сре ћан и не из о ста ван удео це ре брал но сти у 
по ет ско ме ак ту. Већ у на чи ну на ко ји је она ком по зи ци о но устро је на очи
ту ју се при ље жност и те жња ка не пре ста ном уса вр ша ва њу. Чи та о че ву 
па жњу пле ни бе ле шка с кра ја збир ке, ко ја га оба ве шта ва да 




